

2,24 δισ. € δάνεια αναμένεται να χορηγηθούν τα Ταμεία Δανείων και Εγγυοδοσίας

ΔΙΑΘΕΣΗ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

6 δισ. στην αγορά μέσω EAT και EATE

Όλες οι δράσεις και τα εργαλεία που είναι στη διάθεση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Σε περισσότερα από 6 δισ. ευρώ ανέρχεται το ποσό που τίθεται στη διάθεση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, είτε με τη χορήγηση δανείων με ευνοϊκούς όρους αποπληρωμής είτε με χρηματοδότηση μέσω συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο δυναμικών εταιρειών.

Του Σταμάτη Ζωσίμου
szosimou@naftemporiki.gr

ΤΟ ΠΟΣΟ των κονδυλίων αναφέρθηκε χθες στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου του αναπληρωτή υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, ω οποίο προκύπτει από την άθροιση των πόρων των χρηματοδοτικών εργαλείων της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (EAT) και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τραπεζίας Επενδύσεων (EATE - πρώην EANE), τα οποία βρίσκονται στην αρχή του δρόμου για κάλυψη του κενού ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

«Έχουμε μια μεγάλη δυναμική χρηματοδοτικού πυρός», ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος της EAT Γιώργος Ζαββός, εξηγώντας ότι ο προϋπολογισμός των υφιστάμενων και υπό σύσταση χρηματοδοτικών εργαλείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας ανέρχεται στα σχεδόν 4 δισ. ευρώ. Από την εξειδίκευση που έκανε η διευθύνουσα σύμβουλος της EAT Σοφία Παπακωνσταντίνου προκύπτει ότι το 1,467 δισ. ευρώ αφορά



Νίκος Παπαθανάσης: Μέχρι σήμερα έχουν δοθεί πάνω από 45.000 δάνεια, με το 75% να αφορά επιχειρήσεις με έως 10 άτομα προσωπικό.

υφιστάμενα προγράμματα, ενώ σχεδόν 2,5 δισ. ευρώ θα είναι η ρευστότητα που θα χορηγηθεί με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους από τα δύο ταμεία του Ταμείου Επιχειρηματικότητας III (TEPIX III) και το Ταμείο Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης.

Ειδικά για το TEPIX III, το οποίο περιλαμβάνει δύο υποταμεία και συγκεκριμένα το Ταμείο Δανείων και το Ταμείο Εγγυοδοσίας, η ενεργοποίησή του αναμένεται μετά το Πάσχα και υμολογείται να χορηγήσει δάνεια ύψους 2,24 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με την κυρία

Παπακωνσταντίνου, η EAT αξιολογεί αυτή τη στιγμή τις προτάσεις 12 τραπεζών που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής και συνεινένδυσης στο Ταμείο.

Σε ανάλογο μήκος κύματος, ο πρόεδρος της ΠΑΤΕ Χάρης Λαμπρόπουλος σημειώνει ότι η φρεσκάδα αυτή τη στιγμή διακρίνεται κονδύλια ύψους 2,1 δισ. ευρώ που εισρέουν στις επιχειρήσεις μέσω επενδυτικών σχημάτων venture capital και private equity.

Τόσο ο κ. Λαμπρόπουλος όσο και η διευθύνουσα σύμβουλος της EATE Αντιγόνη Λαμπροπού-

λου τονίζουν στην προσηλωμένη ανάπτυξη του ελληνικού οικονομικού κεντρικών επιχειρηματικών συμμετοχών για περισσότερες επενδύσεις σε ελληνικές επιχειρήσεις με χαρακτηριστικά καινοτομίας, προσωπικές κλίμακας και εφαρμογή κριτηρίων ESG. Ήδη μέσω της EATE και των συνεργαζόμενων funds έχουν χρηματοδοτηθεί 102 επιχειρήσεις, με το επενδυμένο ποσό να ανέρχεται στα 346 εκατ. ευρώ.

Ο κ. Παπαθανάσης, αναφερόμενος στις δράσεις της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, έδωσε έμφαση στις ΜΜΕ, σημειώνοντας ότι μέχρι σήμερα έχουν δοθεί πάνω από 45.000 δάνεια, με το 75% να αφορά επιχειρήσεις με έως 10 άτομα προσωπικό. Στην κατηγορία αυτή έρχεται να προστεθεί και το νέο TEPIX III, το οποίο αναμένεται να μοχλεύσει περί τα 2,24 δισ. ευρώ σε νέα δάνεια προς ΜΜΕ σε όλη την επικράτεια, με διευκόλυνση υφιστάμενων τραπεζικού δανεισμού και μείωση κόστους στη χρηματοδότηση.

Ο ίδιος τόνισε τον ρόλο της EATE η οποία διακεντρικά κεφάλαια 2,1 δισ. ευρώ, με τη μόχλευση των συνολικών επενδύσεων στην πραγματική οικονομία να έχει ισχυρούς πολλαπλασιαστές. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μόχλευση των κονδυλίων της EATE κομμάτι από 3,5 έως 5 ευρώ ανά ευρώ επένδυσης.

Το πρόγραμμα ΔΑΜ

Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, ύψους 1,5 δισ. ευρώ, υπογράμμισε ότι αυτό βρίσκεται σε πλήρη

εξέλιξη και ήδη έχει προκηρυσσει το 58%, με τις προσκλήσεις να ανέρχονται στα 723.59 εκατ. ευρώ και τις εντάξεις στα 229,9 εκατ. ευρώ.

Από την πλευρά του, ο διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, Γεωργίου Καλλιρίης, μετάξι άλλων τόνισε ότι η πορεία υλοποίησης του Προγράμματος για τις περιοχές της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης εντείνεται. Ήδη προσκλήσεις, συνολικού προϋπολογισμού 330 εκατ. ευρώ, είναι ήδη ανοιχτές για την υποβολή επενδυτικών σχεδίων για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στις Δυτικά Μακεδονία και στους Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, Γορτυνίας και Ουκαλίας.

Στις περιοχές ΔΑΜ θα εφαρμοστεί και το Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης που θα περιλαμβάνει το Ταμείο Δανείων με προϋπολογισμό 70 εκατ. ευρώ και το Ταμείο Εγγυώσεων με προϋπολογισμό 156 εκατ. ευρώ.

Ο διευθυντής της Μονάδας Συμμάζων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, Νίκος Σέργης, αναφέρθηκε στην εξέλιξη των ΣΔΠ τονίζοντας ότι η υλοποίηση του ελληνικού προγράμματος ΣΔΠ, ένα από τα μεγαλύτερα προγράμματα ΣΔΠ σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, προχωρά με γρήγορους ρυθμούς.

Στο πλαίσιο αυτό, σημείωσε ότι βρίσκονται σε εξέλιξη 22 συμβάσεις ύψους 2,5 δισ. ευρώ, ενώ στη διαδικασία υπογραφών βρίσκεται επιπλέον έργα ύψους 7 δισ. ευρώ. (19/4/2024)



Η μόχλευση των κονδυλίων της EATE κυμαίνεται από 3,5 έως 5 ευρώ ανά ευρώ επένδυσης.